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REPUBLI CA [ E C H I L E




Juzgado de Garantía de Graneros
ACTA DE AUDIENCIA

veinticinco de agosto de dos mil veintiuno
Ruc: 1800988827-2
Rit: 2488 - 2018
Hora Inicio: 10:51
Hora Término: 11:24 
Juez: Rubén Hernán Donoso Paredes

Tipo De Audiencia: Procedimiento Abreviado  
Delito:
Receptacion. Art. 456 Bis A..
Imputado: Raúl Segundo Carlos Teodoro Schuler Gatica
C.I. N° 4283623-0 Comparece: Si 
Domicilio: Calle Hernando De Aguirre, Nº 555, Depto 161, Providencia.
Fiscal: Fabiola Echeverría García 

Defensor: Carlos Cortes
Querellantes: Lya  Hald;  Guillermo Lara
Actuaciones y Resoluciones

La  fiscalía comunica la decisión comunicación de no perseverar respecto del hecho 4, referida a la Tenencia de un arma de fuego. 
HECHOS:

 1.
El día 17 de junio del año 2003 en horas de la madrugada, desconocidos sustraen desanclando de su base, desde la Plaza Rubén Darío ubicada en la Avenida Altamirano de la ciudad de Valparaíso una Estatua de fierro fundido de 180 kilos confeccionada por la fundición Val Dosne denominada "La República", según denuncia efectuada por don Archivaldo Peralta Padilla Encargado de la galería de arte Municipal de Valparaíso, ante la PDI de la ciudad el día 17 de junio de 2003.

A partir del año 1988 en que se instala en la escultura una placa recordatoria que conmemoraba los 100 años de la publicación de ‘Azul’, del poeta nicaragüense Rubén Darío la escultura es Monumento Nacional en la categoría de Monumento Público.

2.
Entre la madruga y la mañana del 27 de enero de 2014, en el recinto del Parque Cerro Santa Lucía de Santiago, desconocidos sustrajeron la escultura conocida como "La Polimnia”, instalada en dicho lugar entre los años 1872 a 1874 confeccionada en la fundición Valdosne, de altura de 1.5 metros y con un peso de 90 kilos aproximadamente, según consta de denuncia efectuada ese día 10 de febrero por Manuel Espinoza Gutiérrez un empleado del recinto, efectuada ante la 1ra comisaria de carabineros de Santiago, parte 1457. Causa RUC 1400163352-0 de la Fiscalía Centro Norte La escultura fue reconocida por don Aldo Roba Campos encargado de restauración del arte público u monumentos de la Municipalidad de Santiago

Mediante Decreto N° 1636 de fecha 16/12/1983, la estatua había sido declarada monumento histórico con protección del art. Art. 17 Ley 17288 en su modalidad  de monumento público

El Parque Cerro santa Lucía es un monumento histórico, por ende al haber sido sustraída la obra desde el monumento histórico Cerro Santa Lucía de Santiago, la escultura es Monumento Nacional en la categoría de Monumento Histórico.

3.
El día 13 de noviembre de 2013, dentro del Cementerio General con dirección en Zañartu 951 de la comuna de recoleta, desconocidos sustrajeron desde el patio 12, mausoleo de la familia Valenzuela Darlinghton, una escultura de mármol representativa de una mujer apoyando sus manos sobre un pedestal, según denuncia efectuada por Raúl Rojas Chancerel Jefe de seguridad del recinto, ante la BIDEMA, Parte N° 708, de fecha 13/11/2013, causa RUC 1301129882-0 de la Fiscalía Centro Norte.

 
En su oportunidad mediante Decreto N° 72 del 29/01/2010 la escultura fue declarada (monumento histórico) Art. 17 Ley 17288 en la modalidad de monumento público.

El Casco Histórico del Cementerio General es un Monumento Histórico, por lo que al haber sido sustraída la escultura desde el polígono de protección, hace que la escultura constituya Monumento Nacional en la categoría de Monumento Histórico.

4.
El día 27 de noviembre de 2013 en horas de la tarde dentro del Cementerio General con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, desconocidos sustrajeron desde el patio 15, Mausoleo de la familia Venancio Vicuña, una escultura de mármol representativa de una mujer de pie, con su brazo derecho extendido hacia abajo en cuya mano tiene un ramo de flores con peso de 150 k, avaluada en 100 millones, según denuncia efectuada por Raúl Rojas Chancerel Jefe de seguridad del recinto, según consta de denuncia Parte  N° 758, de fecha 28/11/2013, efectuada ante la BIDEMA.

En su oportunidad mediante Decreto N° 72 del 29/01/2010 la escultura fue declarada (monumento histórico) Art. 17 Ley 17288 en la modalidad de monumento público.

5.
Entre la madruga y la mañana del 7 de noviembre del año 2010, dentro del Cementerio General ( con dirección en Zañartu 951 de la comuna de recoleta desconocidos hurtaron una escultura de mármol de aprox. 1 metro de altura representativa de sexo masculino con rodilla en el piso y manos cruzadas sobre el pecho, vestido con túnica, avaluada en 10 millones de pesos ubicada en el patio 16, en la sepultura de la familia Ventura Lavalle, según consta de denuncia efectuada el día 7 de noviembre de 2010, por don Jorge Aldana Contreras, empleado del recinto ante la 9 comisaria de Independencia, Parte 3525 de 7 de noviembre de 2010.

Con fecha 29/01/2010 según decreto 72 había sido declarada monumento histórico en su modalidad de monumento público.

Con posterioridad a la sustracción de las especies, el imputado SCHULER GATICA, quien es propietario del Fundo Las Casas de la Punta ubicado en la comuna de San Francisco de Mostazal, adquirió, ingresó y mantuvo a su disposición en el referido inmueble, las estatuas singularizadas  protegidas por la Ley de Monumentos Nacionales, y todas las demás especies que han sido singularizadas en atención de constituir aquellas monumentos públicos y/ o monumentos históricos. 

En efecto, a lo menos desde el mes de noviembre de 2018, según quedó  en evidencia de las diligencias policiales realizadas en la propiedad entre los días 24 y 28 de dicho mes y año, el imputado se apropió y mantenía en diversas ubicaciones de los jardines de su propiedad dichas especies que según se ha relatado, algunas fueron previamente hurtadas o robadas por terceros en la vía pública, parques y cementerios, para después ser compradas por el imputado en conocimiento del origen ilícito que existía en la obtención de las estatuas, y además, la calidad de protegidas por la ley que tenían las mismas, en miras de salvaguardar el patrimonio cultural del país.

De esa forma el imputado privó a las esculturas protegidas del debido resguardo que el Estado les ha garantizado, tanto para asegurar su exhibición a todo público, como su protección y cuidado.

En cuanto a la adquisición y posesión permanente de las obras en su Fundo, el imputado no podía menos que saber el origen ilícito de ellas, teniendo especialmente presente que el encausado se ha declarado públicamente “coleccionista de arte y antigüedades”. En dicho sentido, 2 de sus propiedades ubicadas en la región Metropolitana son arrendadas a tiendas de arte y antigüedades; además su domicilio es una acumulación de obras de arte, un parque de esculturas privado con obras que ostentan la calidad de Monumentos Nacionales, cuyo comercio se encuentra estrictamente restringido y normado A mayor abundamiento, el robo de algunas de estas obras fueron ampliamente difundidas por la prensa, como el caso de las obras “La Polimnia”, sustraída el año 2014 desde el Cerro Santa Lucía y la estatua “La República”, robada el año 2003 desde la Plaza Rubén Darío de Valparaíso, situaciones conocidas en el círculo de coleccionistas de arte De esta forma, la adquisición, apropiación y tenencia de las 6 obras sustraídas, dan cuenta de una actividad habitual y sostenida en el tiempo por el imputado, por cuanto, y como se ha descrito las referidas obras protegidas fueron sustraídas, en un lapso de 13 años, esto es entre el año 2003 al año 2016 y posteriormente fueron adquiridas por el imputado en conocimiento, o no menos que pudiendo conocer que su origen no era lícito.

El acusado mantenía asimismo especies designadas como obras de arte, obras escultóricas, previamente sustraídas conociendo o no menos que conociendo el origen ilícito de las mismas, por las consideraciones expuestas en  el punto anterior, y son las siguientes:

 HECHO N°2

1.
Durante el año 2006 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, hurtaron la Estatua denominada El Invierno, la que fuera confeccionada en la fundición Val dosne. La estatua estaba ubicada en el Horno Crematorio N° 1. La sustracción fue denunciada por un funcionario del cementerio ante la 9ª Comisaria de Independencia

2.
Entre la madrugada y el día 18 de noviembre de 2010, dentro del Cementerio General con dirección en Zañartu 951 de la comuna de recoleta desconocidos sustrajeron desde el patio 33, Mausoleo de la Familia Errázuriz Echeñique. Una escultura de mármol blanco representativa de un Ángel con mano izquierda apegado un dedo en el labio y su mano derecha sosteniendo una corona de flores, según consta de denuncia efectuada por Jorge Aldana Contreras administrador del cementerio efectuada 18/11/2010 6ª Comisaría Recoleta Sur parte 2610.

3.
Durante el año año 2006 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, hurtaron la escultura correspondiente a un niño ángel con alas, sosteniendo su túnica con la mano izquierda, ubicada en la calle Domeyco, patio 15 sepultura de Eusebia Calderón de Castro, hecho denunciado por un funcionario del cementerio ante la 9ª Comisaria de Independencia.

4.
Durante el año año 2008 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, hurtaron la escultura correspondiente a una mujer de pie en su casa apoyada sobre mano izquierda, el cual a su vez sostiene el codo apoyado sobre un pedestal, ubicada en el patio 65, sepultura de la Familia Borgeheresi Bartolini, hecho denunciado por un funcionario del cementerio ante la 9ª Comisaria de Independencia.

5.
Durante el año año 2008 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, hurtaron la escultura correspondiente a un ángel sentado sobre un pilar, con su mano izquierda apoyada sobre el mismo y tomando una trompeta, ubicada en el patio 3, sepultura de la Familia Jerman Tenderine, hecho denunciado por un funcionario del cementerio ante la 9ª Comisaria de Independencia.

6.
El día 16 de octubre de 2006 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, sustrajeron la escultura representativa de una mujer de pie con sus manos cruzadas sobre sus senos, la base representa una figura de nube, que se ubicaba en el patio 61 mausoleo de la Familia Bianchi Rojas, hecho denunciado por un funcionario del reciento ante la 9ª comisaria de carabineros de Independencia, parte N° 3251 de 16/10/2006. 

7.
Durante el año 2016, desde el Cementerio Católico ubicado en la comuna de Recoleta, terceros sustrajeron una escultura representativa de una virgen de pie, brazo derecho doblado debajo de su túnica y con su mano sobre su pecho y el brazo izquierdo hacia abajo con una mano abierta. La sustracción fue denunciada ante personal de la PDI. 
Hecho N° 1 de la acusación  particular presentada por  el Consejo  Defensa del Estado 

El imputado además de todo el patrimonio histórico y público protegidos, mantenía en el mismo domicilio, especies que por su naturaleza pertenecen al Estado de Chile, en su calidad de Monumentos Nacionales.

Se trata de 19 piezas paleontológicas que corresponden a invertebrados marinos chilenos que están bajo la protección de la Ley de Monumentos, además 65 objetos arqueológicos, cuyo origen es el siguiente:

31 originarios de Chile, con certeza;

19 extranjeros, posiblemente de origen peruano;

15 piezas arqueológicas cuyo origen no pudo ser identificado, pero que se dispone de indicios que puedan provenir del norte de Chile o de la zona sur de Perú.

Con posterioridad a la sustracción de las especies, el imputado SCHULER GATICA, quien es propietario del Fundo Las Casas de la Punta ubicado en la comuna de San Francisco de Mostazal, adquirió, ingresó y mantuvo a su disposición en el referido inmueble, las 6 estatuas protegidas por la Ley de Monumentos Nacionales, y todas las demás especies que han sido singularizadas en atención de constituir aquellos monumentos públicos y/ o monumentos históricos.

En efecto, a lo menos desde el mes de noviembre de 2018, según quedó en evidencia de las diligencias policiales realizadas en la propiedad entre los días 24 y 28 de dicho mes y año, el imputado se apropió y mantenía en diversas ubicaciones de los jardines de su propiedad dichas especies que según se ha relatado, algunas fueron previamente hurtadas o robadas por terceros en la vía pública, parques y cementerios, para después ser compradas por el imputado en conocimiento del origen ilícito que existía en la obtención de las estatuas, y además, la calidad de protegidas por la ley que tenían las mismas, en miras de salvaguardar el patrimonio cultural del país.

Así, de esta forma el imputado privó a las 6 esculturas y demás especies protegidas del debido resguardo que el Estado les ha garantizado, tanto para asegurar su exhibición a todo público, como su protección y cuidado.

El imputado en cuanto a la adquisición y posesión permanente de las obras en su Fundo, no podía menos que saber el origen ilícito de ellas, teniendo especialmente presente que el encausado se ha declarado públicamente “coleccionista de arte y antigüedades”. En dicho sentido, 2 de sus propiedades ubicadas en la región Metropolitana son arrendadas a tiendas de arte y antigüedades; además su domicilio es una acumulación de obras de arte, un parque de esculturas privado con obras que ostentan la calidad de Monumentos Nacionales, cuyo comercio se encuentra estrictamente restringido y normado

A mayor abundamiento, el robo de algunas de estas obras fue ampliamente difundido por la prensa, como el caso de las obras “La Polimnia”, sustraída el año 2014 desde el Cerro Santa Lucía y la estatua “La República”, robada el año 2003 desde la Plaza Rubén Darío de Valparaíso, situaciones conocidas en el círculo de coleccionistas de arte

De esta forma, la adquisición, apropiación y tenencia de las 6 obras sustraídas, dan cuenta de una actividad habitual y sostenida en el tiempo por el imputado, por cuanto, y como se ha descrito las referidas obras protegidas fueron sustraídas, en un lapso de 13 años, esto es entre el año 2003 al año 2016 y posteriormente fueron adquiridas por el imputado en conocimiento, o no menos que pudiendo conocer que su origen no era lícito.

El acusado mantenía asimismo especies designadas como obras de arte, obras escultóricas, previamente sustraídas conociendo o no menos que conociendo el origen ilícito de las mismas. 
8.
Durante el año año 2007 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, hurtaron la escultura representativa de un niño de pie, con su brazo izquierdo hacia abajo sosteniendo una flor y el brazo derecho doblado apegando su mano sobre su pecho sosteniendo un ramo de flores, ubicada en el patio 56, sepultura de la Familia de Isidro Gómez Vélez y Matilde Zelada de Gómez, hecho denunciado por un funcionario del cementerio ante la 9ª Comisaria de Independencia.

9.
Durante el año año 2007 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, hurtaron la escultura representativa de una niña ángel de pie, brazo derecho hacia abajo con una flor en su mano y el brazo izquierdo doblado apoyando su mano sobre su pecho y tomando una rama de flores, ubicada en el patio 56, sepultura de la Familia de Isidro Gómez Vélez y Matilde Zelada de Gómez, hecho denunciado por un funcionario del cementerio ante la 9ª Comisaria de Independencia.

10.
Durante el año año 2008 en el Cementerio General, con dirección en Zañartu 951 de la comuna de Recoleta, hurtaron la escultura representativa de una figura femenina con brazo doblado apoyando su mano derecha sobre un pedestal, a su vez ambas manos se entrelazan una niña ángel de pie, brazo derecho hacia abajo con una flor en su mano y el brazo izquierdo doblado apoyando su mano sobre su pecho y tomando una rama de flores, ubicada en el patio 27, sepultura de la Familia de Gerónimo Urmeneta, hecho denunciado por  un funcionario del cementerio, mediante Parte denuncia N° 3362, de la 6ª. Comisaría de Recoleta, de 23/09/2012-

11.
Entre la madrugada y la mañana del día 24 de diciembre de 2008, dentro del Cementerio General con dirección en Zañartu 951 de la comuna de recoleta desconocidos descerrajaron con elemento contundente el mausoleo de la familia Zaror Atalah ubicada en el patio 101 de dicho recinto y sustrajeron una Escultura de mármol representativa de una mujer de pie, brazo derecho doblado apoyando su mano sobre el pecho y su brazo izquierdo hacia abajo cuya mano sostiene su túnica, según denuncia efectuada por el supervisor del cementerio Carlos Domínguez Placencia según consta de Denuncia presentada en 9ª Comisaría de Independencia N° 6455 de 24 de diciembre de 2008. 

12.
En horas de la mañana del día 29 de diciembre de 2012, dentro del Cementerio General con dirección en Zañartu 951 de la comuna de recoleta, desconocidos y desde el patio 45, mediante forzamiento de la reja de protección y quebrando el vitroux de la puerta de ingreso del mausoleo de la familia de Pedro Sanhueza sustrajeron una Escultura representativa de figura femenina de 90 cm de pie con su brazo derecho doblado apoyando su mano sobre pedestal y su brazo izquierdo doblado en el que su mano sostiene una figura de libro, con una corona de flores, según consta de denuncia efectuada Mario Sepulveda Torres trabajador del recinto, según Parte denuncia N° 4736, de la 6ª Comisaría de Recoleta, de 29/12/2012

13.
El 22 de febrero de 2010 dentro del Cementerio General con dirección en Zañartu 951 de la comuna de recoleta, sustrajeron una escultura representativa de una mujer de pie, mirando hacia arriba, con sus manos juntas aparentemente en posición de rezo y en su brazo derecho cuelga un rosario ubicada en el patio 59, del mausoleo de la familia Hirtk-Parga, hecho denunciado por un funcionario del recinto Parte denuncia N° 538, de la 6ª Comisaría de Recoleta, del 22/02/2010

Con posterioridad a la sustracción de las especies, el imputado SCHULER GATICA, en el mismo Fundo Las Casas de la de San Francisco de Mostazal, adquirió, ingresó y mantuvo a su disposición en el referido inmueble, las 13 estatuas singularizadas.

En efecto, a lo menos desde el mes de noviembre de 2018, según quedó  en evidencia de las diligencias policiales realizadas en la propiedad entre los días 24 y 28 de dicho mes y año, el imputado mantenía en diversas ubicaciones de los jardines de su propiedad dichas especies sustraídas de cementerios de la Región Metropolitana, conociendo o no menos que pudiendo conocer el origen ilícito de ellas.

HECHO N°3

Como se ha señalado precedentemente, el imputado SCHULER GATICA, mantuvo en el fundo de San Francisco de Mostazal las especies ya descritas en el hecho N°1, con infracción a las normas que regulan su protección, resguardo y mantención adquiriéndolas con conocimiento de que estas fueron apartadas o arrancadas del lugar en que se encontraban, circunstancias que alteraron desde ya la integridad de las obras que formaban parte de un Monumento Histórico, como es el caso del Cerro Santa Lucia, El Cementerio General. 

En efecto, el imputado sustrajo las obras del control del Estado y específicamente del Consejo de Monumentos Nacionales, conservándolas en su poder luego de su traslado al fundo, facilitando el menoscabo de su integridad, manteniéndolas sin los debidos resguardos, atendida la naturaleza de cada una de estas obras. Las estatuas se encontraban en los jardines del Fundo Las Casas de La Punta, con evidentes signos de falta de mantención, sucias, sobre pedestales y no empotradas en alguna base fija, afectando de esta forma la integridad de las mismas, muchas de las cuales presentaban fracturas y rastros de óxido, corrosión y reparaciones recientes realizadas por personal no autorizado, dejándolas en la imposibilidad de ser fiscalizadas y restauradas por la autoridad competente.

En relación con lo señalado, los daños imputables a la actividad desplegada mu omitida por el imputado SCHULER GATICA, son de carácter material e inmaterial.

En cuanto a los daños de carácter material, hay que distinguir el estado de las esculturas (Monumentos Históricos y Públicos) y de los Monumentos Arqueológicos. Respecto de las piezas escultóricas correspondientes a Monumentos Históricos y Monumentos Públicos, un análisis diagnóstico acerca del estado de conservación de cada escultura, elaborado por expertos en la materia, a la fecha deja de manifiesto el grave daño que presentan las esculturas, atribuible a la instalación y permanencia de cada una de ellas en el domicilio del Imputado.

Es del caso que a la fecha de la incautación llevada a cabo los días 24 y 28 de noviembre de 2018 en la Hacienda “La Punta”, quedó en evidencia a la simple observación la incorrecta manipulación de las figuras y la falta de medidas de conservación adecuadas según sus materiales de construcción. Es así que 2 de las esculturas categorizadas como Monumento Nacional presentaban y presentan un estado de conservación regular, 3 un estado de conservación malo y 1 un estado de conservación muy malo. En efecto, a la fecha podemos fundar la afirmación en opinión experta vertida en informe respectivo que señala lo siguiente con relación a las piezas escultóricas:

Se ha determinado que la escultura de mármol perteneciente a la sepultura de la familia Ventura Lavalle, se encontraba a esa fecha de la incautación en mal estado de conservación.

La escultura femenina de mármol perteneciente al mausoleo de la familia Valenzuela Darlington, se encontraba a esa fecha en un muy mal estado de conservación, ya que mantenía daños evidentes, consistentes en fractura de extremo de ala derecha y de reparación por personal no autorizado. 

La escultura femenina de mármol perteneciente al mausoleo de Venancio Vicuña se encontraba al momento de la incautación en mal estado de conservación presentaba daños evidentes, consistentes en erosiones, fractura y perdida de parte de su base.

La escultura “Polimnia”, proveniente del Monumento Histórico Cerro Santa Lucía, de Santiago se encontraba al momento de la incautación en  regular  estado de conservación, ya que mantenía daños evidentes en su estructura, consistentes en fractura en su base y signos de corrosión.

La escultura conocida como “La República”, proveniente del Monumento Rubén Darío se encontraba al momento de la incautación en regular estado de conservación, ya que mantenía daños evidentes en su estructura consistente en un orificio irregular de 13 centímetros de alto x 14 centímetros de ancho en la parte basal posterior izquierda de la especie, además presenta signos de óxido y corrosión en su estructura.

En cuanto a la descripción de los detrimentos o daños que presentan las esculturas, los expertos han referido: erosiones generalizadas, depósitos superficiales generalizados (polvo, hollín, partículas en suspensión, barro y depósitos de excremento), arenización y colonización biológica (hongos, plantas e insectos). Además, se observan alteraciones producto de acciones antrópicas, como superposiciones de capas de pintura y de cera o aplicaciones de cemento, producto de la instalación de las piezas en el inmueble del imputado

Por último, una parte las esculturas fueron encontradas en el suelo, sin contar con un plinto o pedestal o fueron instalados bajo copa de árboles. El contacto con la tierra contribuye a la existencia de altos niveles de humedad, además de promover el desarrollo de patinas biológicas (hongos), erosión de los mármoles y corrosión de los metales.

En cuanto a los daños de orden inmaterial a los Monumentos Nacionales, derivados de la mantención en el domicilio del imputado, estos consisten en la descontextualización que han sufrido los monumentos ya individualizados.

Con relación a los Monumentos Históricos el daño se traduce en que su mantención en un lugar diferente al original, impide la comprensión, el entendimiento y la valorización patrimonial directa del área protegida en relación a cada uno de sus elementos integrantes, y viceversa –pues las esculturas resultan descontextualizadas–, lo que genera la pérdida del significado patrimonial más profundo y trascendente del monumento histórico, que es lo que precisamente debe ser preservado para las futuras generaciones, siendo ese el propósito mismo de una declaratoria de monumento nacional. Todo ello provoca, en definitiva, un grave daño al acervo cultural del país.
HECHO N°3 presentado en la adhesión acusación por  consejo de defensa del  estado: Constituyen el delito reiterado y consumado de daños y afectación a Monumentos Nacionales en categoría de Monumentos Históricos, Monumentos Arqueológicos y Monumentos Públicos, previsto y sancionado en el artículo 38 de la Ley N° 17.288, sobre Monumentos Nacionales, en los cuales el acusado tuvo participación punible en calidad de autor ejecutor, conforme a lo establecido en el artículo 15 Nº 1 del Código Penal, al haber actuado de forma directa e inmediata en la ejecución fáctica. El citado ilícito, en lo pertinente prevé: “El que causare daño en un monumento nacional, o afectare de cualquier modo su integridad, será sancionado con pena de presidio menor en sus grados medio a máximo y multa de cincuenta a doscientas unidades tributarias mensuales”. El bien jurídico protegido, según se desprende de las actas de la historia fidedigna de la Ley N°20.021, que modificó el tipo penal antes señalado, es la integridad de los Monumentos Nacionales, los que forman parte del patrimonio cultural del país. Por tanto, el tipo penal sanciona cualquier tipo de acción que dañe, altere, menoscabe o deteriore de cualquier forma el objeto material del delito -Monumentos Nacionales-. Este tipo penal especial, que posee una pena superior a los simples daños regulados en el Código Penal, es a juicio de este querellante, la figura aplicable al caso de marras. Obsérvese, además, que dadas las características del objeto material protegido y su evidente valor patrimonial, la conducta punible no solo comprende la acción de dañar, sino que el legislador expresamente incorporó una modalidad que posee una mayor extensión, cual es la de afectación de su integridad, posible de ser materializada a través de variadas conductas con consecuencias materiales e inmateriales. Por ello, en cuanto a las modalidades de la acción, es de medios libres, por cuanto el tipo penal, permite la “afectación de cualquier modo”.
Delito  de daños de monumento  paleontológico.
Procedimiento Abreviado:

Graneros, veinticinco de agosto de dos mil veintiuno.

Que la parte expositiva y considerativa de la sentencia se encuentra registrada en el audio pertinente, la resolutiva es del siguiente tenor:
Por estas consideraciones y conforme a las disposiciones legales aplicables, se declara:

            I.- Que se CONDENA a RAÚL SEGUNDO CARLOS TEODORO SCHULER GATICA, cédula de identidad N° 4.283.623-0, ya individualizado, a la pena de TRES AÑOS Y UN  DIA de presidio menor en su grado máximo, al pago de una multa de CINCUENTA (50) Unidades tributarias mensuales. Por su responsabilidad en calidad de autor del delito de RECEPTACION. ART. 456 BIS A., hecho N° 1 17 de junio del  año  2003, N° 2  del hecho  N° 1, 27 de enero  del  año  2014, N° 3 del hecho  N° 1, 13 de noviembre del  año  2013, N° 4 del  hecho N° 1, 27 de abril del año 2013, 27  de noviembre del  año 2010 del  hecho  N° 1, respecto  del  hecho N° 2, 18 de noviembre del  año  2010, el N° 3 del  hecho  N° 2 el  año 2006, N° 4  del hecho  N° 2, del  año  2008, el N° 5  durante el año  2008, N° 6  del hecho N° 2 el  16 de octubre  del año  2006, el N° 7  de    durante el  año  2016 en  el  cementerio Católico,  N° 8  durante el  año 2007, N° 9  y N° 10, 2007 y 2008, N° 11, 24 de  diciembre del  año  2008, N° 12,  29 de diciembre del año  2012,    29  de febrero del año  2010 en territorio jurisdiccional de este Tribunal.

II.- que se le condena a la pena accesoria de inhabilitación absoluta perpetua para derechos políticos e inhabilitación de cargo u oficio público durante la pena privativa de libertad.

        III.- Que se CONDENA a RAÚL SEGUNDO CARLOS TEODORO SCHULER GATICA, cédula de identidad N° 4.283.623-0, ya individualizado, a la pena de QUINIENTOS  CUARENTA UN (541)  días de presidio menor en su grado medio, al pago de una multa de CINCUENTA (50) Unidades tributarias mensuales. Por su responsabilidad en calidad de autor del delito de RECEPTACION. ART. 456 BIS A., del  hecho N° 3 de la acusación el  24  y  28 de  noviembre del  año  2018, en territorio jurisdiccional de este Tribunal
IV.-  Que se le condena a la pena accesoria de suspensión de cargo u oficio público durante el tiempo de la pena privativa de libertad.

V.- Que reuniendo el sentenciado los requisitos necesarios se le sustituye la pena privativa de libertad por la de Libertad Vigilada Intensiva, por igual periodo de las penas, debiendo el sentenciado presentarse en el Centro de Reinserción Social Santiago Oriete. Fecha de presentación  el lunes  06 de septiembre del  año  2021.
Se fija audiencia de aprobación  de plan de intervención individual para el  día 27-10-2021 a las  10:00  horas.
Dese cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 38 de la Ley 18.216.
VI.- Que el sentenciado deberá dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 17 ter letra b, de la Ley 18.216, esto es:
Letra b) Prohibición de acercarse al Parque de Los Reyes durante  al  plazo  de un  año.
VII.- Teniendo presente que el imputado ha aceptado los hechos de la acusación y los antecedentes de la investigación, permitiendo la procedencia del juicio abreviado, se le exime del pago de las costas de la causa. 
Se reconocen circunstancias modificatorias de responsabilidad penal:

Agravantes: no  concurren
Atenuantes: 11 N° 6 y 11 N° 9 vía  407.
Ejecutoriada que sea esta  sentencia, certifíquese y cúmplase con lo dispuesto en el artículo 468 del Código Procesal Penal.

Regístrese y archívese en su oportunidad.
Téngase presente la renuncia del Ministerio Público y la defensa de los plazos para recurrir.
La parte querellante no  renuncia a los plazos.

   
Remítase copia simple del acta de esta audiencia vía correo electrónico a los intervinientes. 
RUC: 1800988827-2

RIT: 2488 - 2018
Dictada por don RUBÉN HERNÁN DONOSO PAREDES, Juez Titular del Juzgado de Garantía de Graneros. 

Acta: vfsch
 “La Presente acta sólo constituye un registro administrativo que contiene una relación resumida de lo obrado y resuelto en la audiencia.  Los argumentos vertidos por las partes y la fundamentación de la resolución dictada, se encuentran íntegramente en el registro de audio de la presente audiencia”.

Antonio Varas 137 de Graneros, fono 072-471799 o 072-472340 jggraneros@pjud.cl

