
FISCALIA «FISCALIA»

EN LO PRINCIPAL 	: COMUNICA PRINCIPIO DE OPORTUNIDAD
PRIMER OTROSI	: NOTIFICACIÓN
Señor Juez 4° Juzgado de Garantía de Santiago


Juan Pablo Duhalde Durr, Fiscal Adjunto de la Fiscalía Local de Las Condes, domiciliada en Los Militares N° 5550 comuna de Las Condes, en causa RUC Nº 2000356155-1, a US. respetuosamente digo:

Comunico a S.S. que el Ministerio Público ha resuelto, de conformidad al artículo 170 del Código Procesal Penal, aplicar principio de oportunidad en esta causa en relación al siguiente hecho denunciado:

El día 05 de abril de 2020 a las 23:30 horas aproximadamente, en dependencias de la 17ª Comisaría de Las Condes el imputado Mario Andrés Vargas Cociña, cédula de identidad Nº 10-666-872-8, quien previamente había sido detenido, al momento de informarle por los funcionarios policiales del lugar que lo iban a cambiar de calabozo para tener una mejor visual respecto del actuar que estaba teniendo el imputado, éste grita que llamaría al General Bassaletti y al Prefecto de la zona argumentando que los procedimientos estaban mal adoptados, no acatando lo que se le ordenaba y en un momento de forcejeo entre el imputado y el cabo 1º Castro Cifuentes, el señor Mario Vargas golpea su codo en el pómulo izquierdo del carabinero, resultando éste con lesiones de carácter leve.

Los hechos relatados, configuran el delito de Maltrato de Obra a Carabineros de Servicio, previsto y sancionado en el artículo 416 Bis N° 4 del Código de Justicia Militar.

El Ministerio Público estima que los hechos indicados no comprometen gravemente el interés público, la pena mínima asignada al delito no excede la de presidio o reclusión menores en su grado mínimo, y no se trata de un delito cometido por un funcionario público en el ejercicio de sus funciones.

POR TANTO,

RUEGO A US.-  De conformidad con lo dispuesto en el artículo 170 del Código Procesal Penal, se sirva aprobar el principio de oportunidad que se ha comunicado.

OTROSÍ: Con la finalidad de dar cumplimiento al artículo 27 del Código Procesal Penal, solicito a US., disponer la notificación a esta Fiscalía, vía correo electrónico a la dirección forientelascondes@minpublico.cl 



Juan Pablo Duhalde Durr
Fiscal Adjunto de la Fiscalía Local de Las Condes
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