Respecto a la consulta efectuada por interferencia.cl vía correo electrónico el cual señala las siguiente:
“Tuvimos acceso a un correo enviado por Eduardo Jiménez, funcionario del Departamento de Informática de Comudef, a distintos funcionarios de la corporación el 29 de marzo de 2022, entre los que se encuentran el entonces director de Administración y Finanzas y el jefe de gabinete de la secretaria general de la comudef. En este correo se explica que “por solicitud de la Dirección de Administración y Finanzas, se requiere reversar la apertura del año 2022, para poder efectuar los ajustes en el año 2021, es decir, poder eliminar los comprobantes de traspaso de saldos de las cuentas contables”, instrucción que se da a espaldas del jefe de Contabilidad en ese minuto. Dicho correo es también mencionado en demanda laboral RIT T-1575-2022 (1er juzgado de letras del trabajo de Santiago”
Primero que todo hay que señalar que la nueva administración de la COMUDEF, asumió funciones desde el 01 de abril del año 2022, por tanto, estos hechos dicen relación con una anterior gestión de la actual administración. 
Ahora bien, frente a los antecedentes que se han podido recopilar, para poder acreditar la situación consultada, existe una aclaración de forma, se habla del jefe de gabinete de la Secretaria General de la Comudef, que en esta Corporación es el profesional Rodrigo Garcés, quien ingresó con fecha 01 de abril del 2022 a esta Corporación y no se encuentra copiado en ningún correo electrónico, por tanto, conforme al punto en el cual señala que en el correo se encontraba el Jefe de gabinete de la Secretaria General, se descarta dicho comentario por no ser efectivo. 
Corolario a lo anterior, a continuación, se contesta el fondo del asunto. 
1. ¿Por qué se ordena eliminar información contable de la Corporación? ¿Eliminó la Corporación comprobante de una contabilidad que ya se encontraba cerrada por el jefe de área?
¿Porque un jefe de informática, puede solicitar información contable de la corporación? No responde en absoluto a los protocolos establecidos internamente respecto a lo que dice relación con el manejo contable y de los presupuestos anuales. 
El Sr. Eduardo Jiménez -Jefe de Informática- a partir del 01 de junio del 2022, no forma parte de esta corporación, por lo cual es imposible conocer exactamente cual fue su motivación para solicitar una eliminación de información contable de la Corporación. En cuanto si efectivamente se efectuó o no la eliminación de un comprobante de una contabilidad que ya se encontraba cerrada, una vez consultada la empresa SMC, que se encontraba a cargo de la contabilidad, nos indica por correo la Gerente General, que revisado el soporte en cuestión, en este se solicitaba reversar la apertura del año 2022, explicó que se sugiere no realizar la apertura de un año ya cerrado.
SMC, para poder responder a esta solicitud, efectuó una reunión el día 22 de Abril de 2022 vía Teams, en esta reunión participó por parte de la Corporación el Sr. Orlando Herrera, quien era el Jefe de Contabilidad, el cual supuestamente según sus consultas se habría realizado a espaldas de quien era responsable y él participó de la reunión con SMC en conjunto con la Srta. Maria Ignacia Lira, ambos al día de hoy se encuentran con una demanda en contra a la Corporación por despido injustificado habiéndose pagado todas sus remuneraciones y finiquitos, por lo tanto, se trata de personas que no forman parte actual de la Corporación, con todo, SMC en la reunión explicó que se sugiere no realizar la apertura de un año ya cerrado y explicó la forma contable de reconocer cualquier cambio en el año 2022, luego de la capacitación contable realizada, no hubo más solicitudes asociadas a este requerimiento. 
Por lo tanto, según lo señalado por los correos a los que se hace alusión, no existió eliminación de antecedentes y comprobantes contables.

2) ¿Por qué se ordena esta operación a espaldas de quién es responsable de la contabilidad de la corporación, el jefe de contabilidad?
Respecto a lo mencionado, se vuelve a señalar que no responde a ningún protocolo de nuestra corporación, es una solicitud individual, de una persona que no forma parte de esta corporación al día de hoy, el Sr. Eduardo Jimenez, ya que fue desvinculado en mayo del año 2022, la cual no fue acogida ni realizada por la empresa SMC, además el Sr. Orlando Herrera y la Srta. María Ignacia Lira, ambos, participaron en la reunión con la empresa.
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